



星云大师

著作：迷悟之间

宽恕之美

历史上，许多宗教的圣者，如佛陀宽恕十恶不赦的提婆达多，耶稣宽恕出卖自己的犹太；不是他们善恶不分，好坏不明，此乃圣者的心肠，让我们看出「宽恕之美」。

近代史上，日本侵略中国，发动南京大屠杀，由于日本军阀对无辜的人民没有宽恕之心，故而战争结束半世纪，至今仇恨难消；明末清初，扬州十日，嘉定三屠，因为人与人之间没有宽恕之心，反清复明情绪高涨，人民前仆后继，造成满汉之间仇恨多年。

世仇，祸延多代，皆因彼此没有宽恕的雅量；有了宽恕，才能化解仇恨，正如春阳融化霜雪，爱语消除疑忌，何等美好！

然而现实生活中，常见一些父母，稍不如意，即宣告与子女脱离关系，其实何不多给子女一些宽恕与包容呢？老师过份体罚学生，甚至命令学生吃粪，如此没有宽恕美德，怎能获得学生的敬重之心呢？

一个国家社会，由于法官没有宽恕的美德，造成多少冤狱；因为警察没有宽恕的美德，增加多少民怨！此中说明，光靠法律不能解决问题，心中慈悲，才能化解怨恨；光凭言行不能给予德化，有了宽恕，才能感召人心。

浪子回头金不换，但也要看吾人对浪子的宽恕；阐提重罪要他向道，也得我们肯接受他的忏悔。

春秋时代，楚庄王不因部将调戏爱妃而予处罪，终获该将以杀敌回报宽恕之恩；齐桓公不念一箭之仇而义恕管仲，终能九合诸侯，一匡天下，成就一代霸业。

小不忍则乱大谋！人与人之间，纵有小小的嫌隙，实不足以将它扩大；如果我们的社会家庭之中，夫妻之间、朋友之间、主管部属之间、父母儿女之间、政府人民之间，大家都能心存宽恕，则一个充满「宽恕之美」的社会，何其美好！

宽恕别人，只在一念之间，却能化戾气为祥和、化丑恶为善美！

此美好的社会，实有待全民共同努力，有以致之！

《迷悟之间》星云大师